

EL Progreso de Asturias

AÑO II—NUM. 470.

OVIEDO—Viernes 5 de Diciembre de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Oviedo, un mes.....	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.....	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.....	18	»
año.....	36	»

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1 bajo

Teléfono núm. 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

AÑUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y Reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

SOLUCION LOGICA

Triste destino el de España. Por un movimiento impulsivo de la opinión, entré a gobernar el partido liberal, llamado a ser, dentro del régimen monárquico, el propulsor de toda evolución política, económica y social en el sentido de consagrar, como principio fundamental del régimen, la democracia.

El tipo habría de ser la monarquía inglesa, con su *selfgovernment*, del que se confesó muy enamorado el señor Moret, estrechado por el invidiable don Manuel Pedregal, en una luminosa discusión sobre asuntos de Hacienda.

Todo fracasó: la monarquía española será conservadora, vergonzosamente liberal, a lo más, ó no será. Desencadenáronse demasiado las pasiones entre los partidarios de la dinastía para que puedan gobernar con la alteza de miras indispensable para renovar al méfítico ambiente en que se desenvuelven todas las soluciones de la misera política española.

El resultado de todo es lógico: la nueva entrada de los conservadores, reforzados por el talentado Maura y sus cuatro soldados, con su significación clerical, casi absolutista, abiertamente hostil a todas las manifestaciones de la democracia moderna.

La monarquía española estará, así, en todo su elemento; tendrá hombres que satisfagan sus prejuicios y respondan de los peligros que lleva consigo cualquier retrogradación. Y en esto es justo consignar que los conservadores han demostrado siempre más valor que los liberales. Después de todo, son más lógicos, porque son más doctrinales y tienen más arraigadas convicciones.

Hay que reconocer que el ambiente propio de la monarquía española es el ambiente conservador, autoritario, estrecho, alambicado, cuya máquina no puede andar sino a fuerza de empujones. Nosotros reconocemos esto de buen grado, porque lo creemos cierto; pero, ó no hay lógica en el mundo, ó los demócratas y aún los liberales convencidos deben reconocer a su vez que es imposible compaginar la democracia con la monarquía española.

Y no solo la democracia; los más elementales principios de la libertad, han sido sacrificados siempre a la conservación de la monarquía española, que no podrá dejar de ser reaccionaria, eminentemente conservadora, refractaria a todas las innovaciones del Derecho y de la Idea. Por eso consideramos lógica la vuelta de los conservadores al poder. El partido conservador es su órgano legítimo. ¡Ojala no vuelvan los liberales al poder, porque así no habrá ocasión para seguir engañando al país!

A pluma y a pelo

Los conservadores, ante la perspectiva del poder, no caben en sí de gozo.

A algunos de Asturias conozco yo que se les abrieron las fauces mas de una cuarta.

Y eso que aquí no hay conservadores propiamente dichos, (en el sentido progresivo que Dato los quiere), sino simplemente picajinos, que es la casta de los conservadores más negados.

Para lo que son listos como rayos es para sentarse a la mesa presupuestiva.

Pidalino hay que ya tomó ayer una botella de agua de Loeches, creyendo necesario preparar el estómago para mucho tiempo.

Ya sabía yo que los pidalinos no tienen miedo más que a las indigestiones.

¡Válgame Dios!

Rezando estaba una oración a Santa Rita, abogada de imposibles, para que tocara en el corazón de los canónigos más barbiantes que tiene nuestra Santa Basílica y los indujera a que reportasen su mala lengua, cuando me advierte un amigo que el sociólogo de los amarillos, el imponderable apolo-gista Sr. Arbolea, citó el testimonio de EL PROGRESO DE ASTURIAS, en las pequeñeces que se traen él (Arbolea) y un tal Tarcisio, escritor famoso por su propensión a endilgar latinajos más viejos que los salmos de David....

Y bien, señores canónigos; ¿qué tiene que ver EL PROGRESO con sus pequeñeces?

Pero, ya que el sociólogo modernista de *El Carbayón* lo pide, yo he de confesar que tiene razón al decir que «jamás se defendió» de los ataques que le dirigió EL PROGRESO.

Lo único que hizo el canónigo apolo-gista fué injuriar groseramente a cuatro personas dignísimas, muy queridas en esta casa, por lo cual está sujeto a un procedimiento criminal.

Y lo peor para él es que sigue parecido camino con su adversario de *El Pensamiento*, también sacerdote y también canónigo, según dicen por ahí.

Por de pronto, ya le dije que se olvidaba de sus deberes, lo cual viene a ser algo así como una denuncia al tío, por si se le ocurre repetir la hazaña de *La Cruz de la Victoria* y del *Ixuxú*.

Por cierto que aquí viene a pelo el famoso diálogo de dos personajes de «Los bandos de Villafrita».

Decía uno, que podía ser muy bien el periodista Arbolea:

—«Porque mi tío... es mi tío y mi tío está muy tieso»

Y el otro, el aficionado a los latinajos atribuidos a David, podría decir, si se atreviera:

—«Pues, todo eso se lo cuenta usted a su tío.»

Pero, no lo dirá, no, que sabe bien que eso es peligroso en estos tiempos en que hasta una carta del *Zancarro*, escrita en bable de barbería, influye en las resoluciones de la Vicaría general.

Es una bendición de Dios esta armonía, esta caridad cristiana de que nos dan tan alto ejemplo los periodistas clericales de Asturias.

Sin duda, el Espíritu Santo los inspira.

ASAMBLEA UNIVERSITARIA

El rector de la Universidad de Valencia, Dr. Candela, ha remitido al ministro de Instrucción pública las conclusiones votadas y aprobadas por unanimidad en dicha Asamblea, acompañándolas de una expresiva comunicación.

Como ya conocen nuestros lectores dichas conclusiones, pues las publicamos a medida que las aprobaba la Asamblea, omitimos reproducirlas, y nos limitaremos sólo a insertar la citada carta, que textualmente dice así:

«Universidad Literaria de Valencia. —Excmo. Sr. Conde de Romanones, Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Muy distinguido amigo y honorable jefe: En nombre de mis dignos compañeros los ilustrísimos rectores de Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valladolid, tengo el honor de remitir a V. E. las conclusiones votadas y aprobadas por unanimidad en la Asamblea universitaria nacional, reunida en esta ciudad con motivo de las fiestas del IV centenario de este centro docente.

Cualquiera que sea el veredicto que la opinión pública del país otorgue al acto realizado por el profesorado universitario español, estas conclusiones evidencian por modo irrecusable la alteza de miras que informa su espíritu

y el acendrado amor patrio que palpita en sus conceptos.

Sin el propósito de que dichos acuerdos tuviesen la sanción solemne de la unidad de criterio, acaso alguno de ellos hubiese reflejado tendencias más progresivas en favor de la educación científica nacional, punto de vista que ni un solo momento dejó de tener en cuenta esa Asamblea; pero el deseo de sumar voluntades para la grandiosa obra de la reconstitución de la patria, hizo proceder con estudiado cálculo a los asambleístas, comprimiendo arraigadas convicciones en aras de la unidad de fuerzas que convenía resplandeciese en esta primera manifestación de la moderna vida universitaria.

Y si de las convicciones propias pudiesen hacerse concesiones en debido holocausto a intereses sacratísimos, no es menos cierto que el sacrificio de la personalidad del profesorado en cuanto a sus intereses propios se refiere, ha sido absoluto, para poder con más enérgica voz y con autoridad mas desinteresada reclamar de los poderes públicos la atención debida a los vitandos intereses de la enseñanza nacional.

La moderna finalidad de la institución universitaria, la relativa independencia que necesita de los poderes públicos para robustecer su autoridad y crear saludables estímulos de clase; la constitución interna del profesorado y escolares con sus limitaciones y sus deberes; los procedimientos que deben adoptarse para ensanchar los horizontes de la función universitaria, atendiendo así mas y mejor a las apremiantes necesidades de la educación nacional; hasta qué punto el Estado puede llevar su tutela sobre los establecimientos docentes de la nación, y dentro de qué líneas generales debe moverse la enseñanza en todos sus grados y manifestaciones, tales han sido, excelentísimo señor, en abreviada síntesis, los problemas sometidos a la deliberación de esta Asamblea, cuyos acuerdos no dudo ser recibidos con el aplauso de todos los amantes del progreso y de la cultura del país.

No ha de impresionarle ciertamente a V. E. por su novedad el espíritu que informo labor tan condensada en estas conclusiones. Pero no dudamos que su lectura producirá, en el espíritu del lector desapasionado, profunda impresión de respeto hacia una clase que, si pareció indiferente ante los reveses que con vertiginosa rapidez empujaron a España hacia su casi total ruina, ha demostrado en su última imponente manifestación que conoce, como la que mas, dónde está la salud del pueblo español, y que, como la primera, se dispone por éste a todo linaje de sacrificios.

La Asamblea, al dar por terminada su honrosa misión, y teniendo en cuenta la simpatía con que V. E. acogió su pensamiento desde que este se iniciara, los apoyos que le prodigó y las facilidades con que coadyuvó a su realización, acordó también por unanimidad enviar a V. E. un respetuoso saludo, sincero homenaje de su reconocimiento.

Lo que a su debido tiempo tuve el honor de transmitir a V. E. por telégrafo, y ahora se complace en repetirlo en nombre de los dignos y estimados compañeros de rectorado, más arriba aludidos, su afectísimo amigo y atento subordinado q. s. m. b., —El rector-vicepresidente, Manuel Candela.»

CRONICA PARISIEN

Mientras unos protestan de la absoluta libertad en que se ha dejado al cantante ruso Rydzerryky, no por haberse demostrado que Ellen Goore fué víctima de un casual accidente, sino por ser, como dicen los que verlan con gusto rodar su cabeza al cesto de la guillotina, pariente de cortos moscovites, otros no dejan salir de su boca mas que denuestos é insultos con-

tra los jueces que han condenado a diez años de trabajos forzados al pintor Syndon.

Para los que protestan de la libertad de Rydzerryky, Ellen Goore murió víctima de los celos del enamorado artista, ó mejor dicho, por no dar satisfacción a los apasionados devaneos de éste, cosa que podía creerse si ambos artistas no hubieran celebrado siempre sus entrevistas a solas, y si la divorciada norteamericanita no hubiera recibido la muerte al pié de la cama de su amante. Pero estos elegantes del gran mundo son atroces cuando se trata de una compañera, y por tal razón les parece la cosa más natural del mundo que Ellen Goore visitara a Rydzerryky, y que éste la recibiera sentado en su lecho, en el que ella también tomaba asiento.

No menos lógico que esto, encuentran que Syndon matara a tiros a monsieur David, por echarle éste en cara el mal uso que había hecho de su amistad, como si el ultrajado esposo no hubiera tenido motivos para algo más que insultar al que había contribuido a su deshonra.

No nos extraña que así piensen los que se pasan la vida en el boulevard y en los espectáculos en que son reinas y señoras las elegantes de profesión, porque hacer un viaje a Rouen para ver la cara que ante los jueces ponía Mme. David, y regresar a París sin lograr sus deseos, es desesperante para estas neuróticas gentes a quienes la mas pequeña contrariedad se les antoja... enormísimo mal que no tiene remedio.

Y menos mal que vieron a llorar y a expresarse con entonación dramática al pintor Syndon, a quien nadie conocía como artista de teatro hasta la vista de su proceso.

Claro que no faltan gentes que públicamente aplauden la sentencia dictada por el Tribunal de Rouen, pues tan probado está el adulterio de madame David, como que Syndon se presentó a su víctima dispuesto a todo, incluso a llevarse del hogar matrimonial a la mujer disputada, que por lo visto durante el proceso es una señora que no tiene desperdicio, como se dice en España.

La *Affaire Humbert* vuelve a ocupar lugar preferente en la crónica escandalosa.

No amaece un día sin que la prensa no nos de noticia de una nueva pista; pero tan pronto nos dice que los Humbert y los Daurignac están en el Brasil como en Bruselas; ahora asegura que se hallan refugiados, parte de ellos, en España, y los restantes en Italia, y el día menos pensado sale diciendo que los han visto bañándose en el Limpopo, que como ustedes saben está en el Africa del Sur.

Hay quien sueña con la prisión de los famosos estafadores, y entre tales soñadores no falta quien tiemble ante el temor de que sus quimeras resultan el día menos pensado realidades, porque tal cosa equivaldrá para ellos, y para los Humbert también, a una gran desgracia: la evaporación de la novela cuya influencia les hizo tomar por amuleto ó preciada reliquia un sombrero, manguito ó abrigo de Mme. Humbert, adquirido, por unos cuantos cientos de luis, en la subasta del guardarropa de aquella.

El que, si tomamos por buenas las noticias que ultimamente ha dado la prensa, está a punto de caer en manos de la policía francesa, es Romain Daurignac, a quien su pasión por las faldas han traído y llevado de un pueblo a otro, gracias a lo cual se sospecha ha llegado a averiguarse su paradero. ¡Pero tantas veces nos han dicho que se había descubierto simadriguera de los famosos estafadores!...

ARAMIS.

El Progreso de Asturias
tiene establecido servicio
permanente

DE TEATROS

Ya tenemos abierto el regio coliseo, y por tal motivo ya no hay ni un solo teatro en la villa y corte que no contribuya a dar vida y animación a la presente temporada teatral, que cual la que más promete ser fecunda en novedades.

Muchas son ciertamente, las que hay anunciadas, y se comprende teniendo en cuenta que son trece—número que a los agoreros pesimistas ha dado motivo para expeluznantes vaticinios—los teatros abiertos, sin contar los saloncitos en que se cultiva el género de los *cafés-concerts* de París.

El Real inauguró su campaña más tarde de lo acostumbrado, pero con tanta brillantez y tanta solemnidad, que jamás con tanta razón puede decirse que nunca es tarde si la dicha es buena.

Los *Puritanos* fué la obra elegida para la inauguración, y bien puede decirse que los manes de Bellini no pueden quejarse de la interpretación que aquella obtuvo, como tampoco de la clase y cantidad de auditorio, entre el que figuraba la familia real, que acudió a admirar las bellezas de la famosa ópera.

Por lo que hasta ahora se ha visto, y por lo que dejan adivinar formales promesas, la temporada en el Real promete ser lo que el empresario Sr. Arana ha prometido: brillante cual la que mas y dedicada en su mayor parte a rendir culto a los clásicos italianos, autores de ser dulces melodías que fueron el encanto de nuestros padres.

Aoche estrenó Jacinto Benavente en la comedia su *Alma triunfante*, obra que no se parece en nada a las que anteriormente había presentado a la sanción del respetable público.

Alma triunfante es un drama psicológico, escrito con arreglo a los cánones de la moderna dramaturgia; un drama sin accidentes, descarnado, ea el que predomina la idea, en el que la amargura y los tonos grises, apagados lo envuelven todo; un trozo de vida real presentado en toda su brutal desnudez, desprovisto completamente de galas que puedan distraer al auditorio de la idea que constituye la entraña de la obra.

Pero no obstant: los tonos grises en que está envuelta la forma, el drama es de sólida y encantadora belleza, se apodera del público y proporciona al autor un triunfo bien merecido.

El asunto de *Alma triunfante*, es tan humano y tan real, que podían señalarse no pocos casos de bastante semejanza, aunque con distinto desenlace. Isabel pierde la razón a consecuencia de una desgracia de familia y permanece en una casa de salud cinco años; durante este tiempo, Andrés, su esposo, se crea inconscientemente un nuevo hogar, en el que no falta un hijo que apriete los lazos tejidos por el amor. Al salir Isabel del manicomio, Andrés, hombre de conciencia y que sabe cuales son sus deberes ante la sociedad, acude al lado de su esposa, pero no sin que en su interior riñan tremenda batalla los afectos paternales y los afectos de esposo, Isabel por intuición más que por otro medio, se entera de la vida de su esposo durante el tiempo que ella vivió en las tinieblas de la demencia, así como de los remordimientos que torturan su corazón, y a su vez ella se ve sumida en el dolor y se resiste a la reconciliación espiritual con Andrés, terminando por triunfar su alma pura, y santa, que limpia de las malas pasiones perdona al esposo arrepenido, perdona a la mujer que le robó el cariño que era suyo y da un hogar al fruto del pecado, desenlace altamente humanitario, aunque no vulgar.

La interpretación dejó bastante que desear, porque *Alma triunfante*, por carecer de personajes de extraordinario relieve, exige una igualdad en el conjunto que rara vez se consigue.

Como Jacinto Benavente en *Alma triunfante*, Joaquín Dicenta en *Las hijas*

Políticas se ha apartado del género que hasta ahora cultivaba, y ha escrito un juguete lleno de cómicos incidentes, y saturado de esa sal fina y atica que el autor de *Juan José* hace llegar a los puntos de la pluma cuando quiere.

Eso es ni más ni menos *Las hijas políticas*, que además de sano gracejo tiene galas literarias que son lógicas en escritor de la fama de Dicenta.

También hemos tenido estrenos en *Novedades* y *Martín*; en el primero el del drama folletinesco *Rocamboles*, y en éste el de otro dramón titulado *Por culpa ajena* y el del juguete cómico *El asistente Cantares*. Las tres obras pertenecen al género gordo, y por tal razón fueron bien recibidas por el público y darán muchas pesetas a las respectivas empresas.

BATERIA.

COLABORACION

El rey del libro

Claro que al hablar de reyes hemos de referirnos al país de los yanquis, donde todo es extraordinario y casi fabuloso, y el ejemplo lo tenemos a la vista: en un pueblo republicano una colección asombrosa de reyes.

Rey del acero, rey del hierro, rey del petróleo... Faltaba el rey del libro para completar la dinastía y ya le tenemos también.

Mr. Carleton Young empezó sus negocios con solo diez dollars en el bolsillo. Hombre de muchos estudios y de grandes éxitos universitarios, mostró predilección por los negocios y en pocos años llegó a ser uno de los primeros propietarios agrícolas de la América del Norte.

En 1878, á la edad de veintidos años fué comisario de los Estados Unidos en la Exposición universal.

El más joven de los grandes Estados estaba representado por el más joven de los delegados.

Al cabo de un periodo de diez años de constante actividad, Carleton Young se retiró á descansar; pero para los hombres de su carácter el reposo consiste en cambiar de acción.

Una juventud estudiosa, una elevada cultura literaria le habían dado una afición desmedida á los buenos libros. Concibió, pues, la hermosa y noble idea de formar una biblioteca especial que reuniese todas las grandes obras de todos los países de la tierra.

Parecida empresa no había sido nunca intentada, porque si bien es cierto que existen en el mundo colecciones prodigiosamente ricas, como la Nacional de París y la de la célebre universidad de Oxford, ninguna biblioteca pública ha podido seleccionar obras, sino que existe de todo: libros hermosos y tomos de discursos soporíferos.

Y esé es el mérito, Mr. Young soñó la biblioteca ideal y á ningún país ni literatura dió preferencias. De cada uno tomó lo mejor y á fuerza de paciencia y años ha terminado esta obra gigantesca.

La colección tiene otra particularidad: á la cabeza de cada libro va un autógrafo del autor en el que éste hace historia de su personalidad y de su obra.

Los primeros años fueron terribles, porque los autores al recibir la petición de Young para que escribiesen algo, daban la llamada por respuesta creyendo que se trataba de un coleccionista de autógrafos.

La obra está ya concluida y la ciudad natal de Young ha concedido el espacio suficiente para erigir á su hermosa labor un monumento digno de ella.

Esos millares de libros que constituyen la selección universal de la literatura moderna tendrán por morada un templo griego, construido con mármol de Europa y quedará á disposición del público.

La empresa gigantesca de Carleton Young merece el reconocimiento de la humanidad.

Ese hombre se halla actualmente en Europa y todos los escritores le dispensan la acogida que se merece. La reina de Rumania *Carmen Sylva* le ha regalado para su biblioteca el manuscrito de sus célebres poemas.

He ahí un Rey cuyos Estados son universales y sus súbditos lo más ilustre de la humanidad:

Hagamos ante él profesión de fé monárquica.

¡Viva el rey!

R.

ECOS DE LA PROVINCIA GIJON

Por los guardias municipales Gerardo Carbajal y Manuel Marqués, ha sido

detenido y conducido al depósito municipal en la tarde de anteayer, Antonio Menéndez Fernández (a) *Paxarada* jefe de la cuadrilla de «burladores» que en esta villa campea con consentimiento de las autoridades.

A una persona que nos merece entero crédito la hemos oído decir que momentos antes de ser detenido *Paxarada* pasaba éste por junto al cabo de servicios especiales Rufino Fuentes, sin que éste le hubiera molestado en lo más mínimo ni menos tratado de detenerle.

También nos dan cuenta de un hecho realizado por el inspector y el cabo Fuentes, hecho que tuvo lugar en una casa de prostitución donde de continuo se reúnen estos señores.

Procuraremos en todo el día de hoy informarnos de lo sucedido, y mañana con la claridad que siempre tratamos las cuestiones, daremos noticia á nuestros lectores de lo que haya de cierto.

Entre once y media y doce de la mañana de ayer fueron curados en la Casa de Socorro, Ramón Santurio Blanco, vecino de Cabueñes de una contusión en la región malar derecha.

Se la produjo un individuo desconocido para el Ramon, con una botella.

El hecho ocurrió en las Mariñas. Sergio Gonzalez, de una herida incisa sobre la primera articulación de la falange-falanga del dedo índice de la mano izquierda.

Se la ocasionó con un formón hallándose trabajando en el taller de ebanistería de Eduardo Alvarez.

Y José Obau de 23 años, soltero y de oficio carretero que presentaba varias contusiones en la mano derecha, ocasionadas por el carro que guiaba.

Mañana sábado a las siete de la tarde tendrá efecto la segunda conferencia de Extensión Universitaria.

Estará á cargo del catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo D. José Rioja y Martín y disertará sobre el siguiente tema *Los Corales*, valiéndose para ello del aparato de proyecciones, de laminas y de ejemplares.

El acto se verificará en el Instituto de Jovellanos y la entrada será libre.

Continúa el mar un tanto agitado sin que hasta la fecha haya sucedido percañe alguno.

En el Musel han fondeado cuatro vapores que se cree les haya obligado á entrar allí de arribada el temporal.

Llanes

CHACOTERIAS

Andamos estos días de emociones. «El Oriente de Asturias», órgano del bachiller García Gonzalez, publica en su último número una especie de *langosta literaria*, capaz de gustar á cualquier *trapiello* cocinero ó codimentador de tan *sabroso* engendro. Se titula: «En defensa del público» y, á mi entender, debiera llevar el nombre de «Mi propia defensa».

El público llanisco, en cuanto se fijó en las cabezas que gastaba el *crustáceo* juzgó que era obra de nuestra primera autoridad y de su abogado D. Marcelino, director de «El Compangón», y se les indigestó de mane'a horrible, los miles de artículos que copia del Alcabilla y otros autores.

Pero hasta ahora no puse en claro el *marisco*.

Se trata del facultativo D. Juan Martín, víctima del Pepito mas hermoso y bonito que pasea por el orbe caciquil.

A nuestro *pilisú* se le antojó que el Sr. Martín no podía ejercer en Llanes, y, sin encomendarse á San Bruto, le prohibió el ejercicio de la profesión, mandando á la vez una comunicación á las boticas para que no despacharan las recetas del consabido Sr. Martín.

Sabido está que *don Merengue* no hace las cosas por sí y ante sí, sino que *evoluciona* por otros que en época no lejána eran amigos íntimos del hijo del facultativo que hoy defendemos.

El Sr. Gobernador civil, comprendiendo quién es el alcalde de Llanes, no creemos le dejará sin castigo.

Claro que Pepito viendo la cosa apurada acudió á su D. Marcelino. Este le envió la *lata* que publicó el decano de la prensa llanisca; pero sin ser profeta, sospechamos que están equivocados, D. Marcelino Trapiello, el alcalde y... hasta los *romanos*.

Lo que mas extrañó la gente de iglesia, ha sido que D. Marcelino eche contra el padre de un sacerdote, siendo como es aspirante á notario eclesiástico y director del libelo episcopal.

Pero lo que dirá D. Marcelino en semi-acento gallego: *Pra mi que todú é música*.

Y estoy conforme con él: en Llanes toda es música.

Hasta los alcaldes.

[D. Tancredo.

Han sido detenidos por la guardia civil Manuel Rodríguez Prieto y José Fidalgo, como presuntos autores de haber hurtado 25 pesetas á Marcelino Gonzalez; viajando juntos en el correo que hace servicio entre Ribadesella y Llanes.

Langreo

SAMA —La Sociedad artística «La Lira», organizada bajo la dirección del inteligente profesor de música don Cipriano Pedrosa, se presentará por primera vez al público de Langreo, el domingo 7 de Diciembre, en el hermoso Teatro Vital Aza, con un espectáculo cultísimo, cuyo orden es el siguiente:

Primero: sinfonía por orquesta.

Segundo: la comedia en un acto y en verso, original de D. César Gginacoí, titulada: «Barro y Cristal», desempeñada por los jóvenes Sres. Roza, Rebollos, Montes, Fernandez, Peña y Fontaneda.

Tercero: intermedio por la orquesta.

Cuarto: la divertida comedia en dos actos y en prosa, original de D. Manuel Ramos, que lleva por título: «El corazón de un amigo», cuyo desempeño está á cargo de los Sros. Fontaneda, Estrada, Villa, Roza, Miranda y Lagar.

Quinto: intermedio por la orquesta.

Sexto: segundo acto de «El corazón de un amigo».

La función comenzará á las ocho y media en punto; y el precio de las localidades es este:

Plateas principales con entrada, 10 pesetas.

Bolsas plateas principales con id. 10.

Bolsas plateas segundas, 6.

Palcos principales con 6 asientos, 8

Idem idem con 4 id., 6

Idem segundos, 5.

Butacas con entrada, 1'50.

Divanes, 1'25.

Delanteras de galería, 1.

Entrada general, 0'75.

No abrigamos duda alguna de que el pueblo de Langreo sabrá corresponder con su cooperación á los buenos propósitos que animan á los jóvenes de la sociedad «La Lira», llamada á influir grandemente en la cultura de los obreros de estos valles.

Por nuestra parte ofrecemos á los entusiastas langreanos que forman tan simpática Sociedad, todo el apoyo que quepa dentro de los medios en que nos desenvolvemos, y desde luego aceptamos y agradecemos la invitación que se nos hizo para asistir al primer espectáculo que organizan.

COMUNICADO

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS:

Muy señor mío: Ruégole dé cabida, en el periódico que dirige, á las presentes líneas, que no tienen otro objeto que colocar en el lugar que se merece á quien no hizo ni hace otra cosa que manciillar nombres que quiza estan muy por encima del suyo.

Censurado por el semanario *La Aurora Social*, no he de hacer más, en demostración de las falsedades que estampa tal periódico, que publicar el siguiente documento:

«Reunida la Junta Directiva de la Sociedad «La Invencible», el Secretario hizo entrega de los libros y documentación, dando su conformidad la Junta en pleno; y para que conste se expide el presente en las Borias, á 23 de Noviembre, 1902.—El Presidente, *Cándido Alonso*.—Hay un sello: «La Invencible», Sociedad de socorros mutuos de Barros.»

Hecho esto, he de manifestar que no quiero entablar polémicas con quien diciéndose defensor de los obreros, no hace mas labor que la de sembrar entre éstos, odios y malquerencias, en vez de doctrinas sanas que les señalen el camino de su verdadera emancipación.

Es de Vd., affmo. s. s.

Dimas Posada.

La Felguera, 3 de Diciembre de 1902

Mieres

En la Alcaldía, se celebrará el día 20 del actual la subasta para contratar el suministro de 300 toneladas de carbón galleta lavado, con destino á la casa de máquinas.

El tipo por tonelada es de 26 pesetas y la fianza provisional para poder tomar parte en el remate de 390 pesetas.

CANGAS DE ONIS.—D. Francisco Díaz Rubia, vecino de Cangas de Onis, ha presentado en el Negociado de Fe-

mento de este Gobierno civil, una instancia solicitando autorización para derivar del río Gueña seis litros de agua por segundo para riego de la finca llamada «Tras la Guelga», sita en término de Corao.

De Instrucción pública

Por el Rectorado se han hecho los nombramientos siguientes:

De maestro interino de la escuela temporera de San Cipriano de Rueda (León), á don Antonio Pinto Diez, con el haber anual de 125 pesetas.

Idem de la de Otero de Curueño (León), á don Félix Rodríguez García, con id. id.

Idem de la de San Martín de Oscos, á don Gaspar Mira Bravo, con id. id.

Idem en propiedad de la escuela mixta de Vega de Infanzones (León), á don Mauricio de la Vega Fernandez, con 500 pesetas.

Idem de la de Vallecillo (León), á don Vicente Santa Marta Martínez, con idem idem.

Idem de la de Argovejo (León), á don Cecilio Tejerina Fernández, con id. id.

Idem de la de Navatijera (León), á don Feliciano Rey García, con 400 pesetas.

Idem de la temporera de Piedrasalbas (León), á don Juan Cordero Bonza, con 125 pesetas.

Se ha interesado de la Subsecretaría de Instrucción pública, la mas pronta resolución de la consulta elevada acerca del traslado de doña Obdulia Menéndez, maestra de Cerdeño-Abulí, á la escuela de la calle de la Luna, de esta ciudad.

OVIEDO

Ayer se celebró en Oviedo el día de Santa Barbara, con la alegría acostumbrada.

En el Hotel París, que aumentó su local con un extenso y hermoso salón-comedor propio para banquetes, se reunieron en uno muy fraternal la mayor parte de los ingenieros de minas de la provincia.

En Cayés y La Manjoya, también hubo fiesta y lo mismo sucedió en Trubia.

A la misa cantada que se celebró en la Corte, asistieron algunos obreros, empleados y la oficialidad de la fabrica de la Vega, en la que se reanudarán hoy los trabajos después de la *Misa de Requiem* que se celebra todos los años.

Muchos armeros se reunieron en diversos sitios para celebrar la fiesta de su patrona y otros fueron á la Manjoya, Cayés y otros pueblos vecinos a pasar el día alegremente.

Y hasta otro año.

Otro ruego al Sr. Alcalde, si la cosa es de su competencia, y si no, á los que en ella deban intervenir.

Tratase de la calle que desde San Lázaro conduce á la Malatería; la cual calle está en tan mal estado que, á contiunar las lluvias unos días más, se convertirá en un río de fango, inabordable para cuantos por allí tengan que pasar.

Ademas, la Diputación provincial, el director ó el portero de la Malatería, ó... no sabemos quién, tuvo la mala ocurrencia de quitar la luz de la puerta del benéfico establecimiento, y los vecinos tienen que *navegar* á oscuras.

A poner en tan mal estado la calle á que nos referimos, contribuyó no poco la Compañía del ferrocarril vasco asturiano con el mucho tránsito de los carros que transportan materiales para las obras del túnel próximo.

Y como el arreglo de ese camino, es urgentísimo, podía el Sr. Alcalde ó á quien correspondiera ponerse de acuerdo con el Sr. Gerente, por si creía justo contribuir á satisfacer los gastos de este servicio.

Ello hay que hacerlo, y cuanto más pronto mejor.

Ayer falleció á los 76 años de edad, el honrado obrero moideador D. Juan Urdangaray, padre político de nuestro correligionario José María Villanueva.

Había pertenecido el finado al partido federal y tomó parte muy activa en algunos movimientos revolucionarios, defendiendo la república desde las barricadas.

El entierro, que será civil, se verificará hoy á las cuatro y media de la tarde.

Descanse en paz el honrado obrero y reciba su familia nuestro más sincero pésame.

La Dirección general de Clases pasivas acordó.

Que la pensión anual de 825 pesetas

que percibe por la pagaduría de aquel Centro D. Ana María Argüelles de los Reyes, huérfana de D. Hermógenes, vista que fué de la Aduana de Bilbao, deje de abonarse por el mismo y se continúe por la Tesorería de esta provincia.

Y que la pensión anual de 1250 pesetas que percibe por la Intervención de Hacienda de esta provincia doña Trinidad Silva Díaz, viuda del teniente coronel D. José Romo, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de aquel Centro

El grupo de librepensadores «Luz», que tenía su domicilio en el Postigo bajo 34 2.º se ha trasladado á la calle Covadonga, 11. pral., á donde se le debe dirigir toda la correspondencia.

Este grupo, acordó enviar representación al mitin de protesta que se celebrará el domingo.

El jueves próximo á las doce se celebrará en el Ayuntamiento la subasta para contratar el servicio de limpieza de calles, mercado de ganados y matadero público, durante el año de 1903.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Corporación.

La Comisión provincial, de acuerdo con el Sr. Comisario de Guerra de esta plaza, señaló los siguientes precios límites para liquidar los suministros hechos por los pueblos á fuerzas de ejército y guardia civil, estantes y de tránsito por la provincia:

Ración de pan de 70 decágramos, 0'37 pesetas.

Id. de paja de 6 kilogramos, 0'67 id.

Id. de cebada, de 6 9375 litros, 1'23 id.

Idem de yerba de 12 kilogramos, 1'28 idem.

Litro de aceite, 1'33 id.

Kilogramo de carbón, 0'18 id.

Quintal métrico de leña, 3 94 id.

Kilogramo de carne, 1 62 id.

Litro de vino, 0 90 id.

Triunales

Ayer se reunió nuevamente en nuestra Audiencia, el Jurado de esta capital para conocer de la causa instruida contra José Alvarez Alvarez (a) «Guerra», por el delito de homicidio.

Previas las formalidades de rúbrica, se constituyó el Tribunal, practicándose solamente la prueba testifical propuesta por el Representante de la Ley, acusador particular y abogado defensor.

Continuara la sesión hoy á las once, con la prueba documental y pericial.

El moscatel LEON XIII de la marca Pedro DOMEQ de J-rez, ha conquistado un envidiable puesto en el mercado, lo mismo de España, que del extranjero y América.

¡Abajo los pobres!

Medios y consejos honrados para buscar la vida.

Acompañando dos sellos de 15 céntimos, remitirá un ejemplar del libro ¡*Todos ricos!*

Para recibirlo certificado agregar 25 céntimos.

Pedidos á Centro de Publicidad. Príncipe, C, 2.º.—San Sebastián.

Soy dichoso

Yo no tengo envidia á nadie ni á los que son más felices — pues vivo contento usando las camisas de MARINEZ.

Rúa, 18 —ISLA DE CUBA.—Rúa, 13

VACUNA

Todos los días, incluso los domingos de diez á doce de la mañana y de dos á tres de la tarde.

Instituto de vacunación, Dueñas, 2, bajo

Comunicados

Sr. Director de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Muy señor mío: ruego á V se sirva dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, á las siguientes líneas, por lo que le quedará agradecido su atento s. q. b. s. m.

Antonio Gallardo.

He tenido ya ocasión de advertir á los clientes de la casa que represento que no se dejasen sorprender por los que ofrecen cognac de otra procedencia.

Hoy confirmo este aviso, ampliándolo con la siguiente noticia:

La Audiencia de Santander ha dictado auto confirmando el del Juzgado, declarando *procesado* á Bernardo L.

